

欢迎您到柴郢来



○冯德斌

要不是导航,他是找不到柴郢这个地方的。
2018年4月。

在明光市张八岭镇通往柴郢村的路上,一辆崭新黑色雪弗莱缓缓行驶在进村的路上。山路似一条活泼的小狗,时而扭动身体,时而上窜下跳,随时有把车子甩下去的样子。他无心观看两边的景色,只得小心翼翼地驾驶着车辆。

其实,来之前,他就做好思想准备了,但现实的情况还是超出了想象。

他就是张菁,滁州市选派帮扶干部,柴郢村党总支第一书记、驻村扶贫工作队长。

柴郢村,是明光市十二个贫困村之一,土地多为山坡地,土壤多含沙、黄皮石,贫瘠的土地、偏僻的位置,落后的经济,当地人形象地称之为“老山窝”,集体经济薄弱,负债数十万元。

到柴郢村的第一个晚上,从不失眠的张菁第一次失眠了。

在群众的眼里:下派干部都是来镀金的,花拳绣腿,干些面子上的工程,弄些“政绩”好提升。所以,村里的干部群众对张菁这位新来的下派干部并没有表现出多大的热情和兴奋。



我来了,我就是柴郢人!

通过一段时间的接触,村班子凝聚力和战斗力不强,最突出的问题是一年多没有选出村党总支书记。习惯于从来不上班、公章随身带、随便去表态。老百姓很反感。张菁决定:改变柴郢,先从村“两委”抓起,在深入调研的基础上,他制定了村干部工作制度。制度一出,有干部坚决反对。

晚上,张菁来到这个村干部家“家访”,对张菁的到来,这位村干部既惊讶又兴奋,一下子打开了这位村干部的心扉。他坦诚地向张菁说出了心中顾虑:村干部又不是国家干部,一月工资2000都不到,而他们去打工,一份不怎么样的工作,每月也能拿到3000多块钱,指望这点工资,根本养不了家!

张菁说:“当村干部收入是不高,但村民选举我们,那是对我们的信任,我们不能辜负乡亲们的期望!张菁反复说明村干部管理的重要性,并和他一起探讨如何发挥村干部的先锋模范作用,共同展望柴郢村的美好未来。

张菁说:“我虽然是选派干部,按规定,三年期。但是,我来了,我就是柴郢人,我要求大家做的,我会带头做好。请相信我,我会和大家一起撸起袖子加油干,用实际行动改变柴郢的面貌。”

这位村干部看到张菁第一天到村里时,被子、锅灶等生活用品都是自己带来,吃住在村部简易宿舍里,一个人放弃城市优越的工作生活环境,离开温暖的家庭,独自来到这艰苦偏僻的深山里,人家为的是啥,还不是想让乡亲们过上好日子吗?又联想到张菁到村来的这一段时间,起早贪黑,忘我工作的情景,不仅被张菁的工作精神打动,他站起来,握住张菁的手说:“张书记,请放心,我一定支持你,带头做好工作!”

47岁的扶贫专干华从林说,以前,自己守着电脑不会用,搞份材料比登天都难!是张菁从零开始,手把手教村干部开机、关机,如何使用拼音打字,如何制作表格,如何通过网络传递材料。现在人人会用电脑,真正实现了网络办公,工作效率明显提高。



大戏唱起来了,张菁没有做观众而是唱起了主角。

在经常的走访中,张菁就发现村里的白色垃圾像牛皮癣肆无忌惮地在村里“漂移”、“复制”;家前屋后,苍蝇蚊子像赶集唱大戏似的穿梭在枯枝烂叶山芋间乐此不疲;人、鸡同居,猫、人同床,屋里的蜘蛛网像闲挂在墙上的渔网,一张张一层层晾在屋角窗边,衣服像九十年代的故衣摊,随意堆在地上,挂在椅上。村里连个走动的地方都没有,天一擦黑,一个人影都没有,没有串门子的,安静得让人心里发慌!

在安静发慌的夜晚,一个人居环境整治的大幕在张菁脑海中徐徐拉开。

有群众坚决反对,他们说农村不比城里,谁家不喂个猪养个鸡的,从来都是鸡不上圈,没见过谁家把鸡关在圈里养的。他们直言,张菁的所谓人居环境治理无非是作秀。

针对不同声音,对不愿配合的村民,张菁利用晚上群众收工后,上门做思想工作。和村民促膝谈心,憧憬着未来的生活前景,不知不觉中融洽了气氛,拉近了感情。村民们认为,张书记虽然是城里人,却没有架子,岁数不大,但说话尽捣实锤,先前的抵触情绪早就被其乐融融的氛围消解得一干二净,话到投机处一拍大腿,冲着老婆孩子喊道:“我说老婆子,听见没有,张书记说的有道理,咱明天就开始,先把那堆烂树枝弄走!”屋内融融的气氛,透过门窗,把院外照得一片通明。

就这样,一场人居环境整治行动在柴郢村轰轰烈烈地拉开了大幕。

那些日子里,张菁没有当观众,更没有当甩手掌柜,而是和大家一道投入到治理中去。人们看到,张菁的脸晒黑了,嗓音嘶哑了,衣服早上穿出来整洁无尘,晚上回去像在灰尘里滚过一般没有了原样。

50多岁的贫困户桂祖业智力二级残,整天睡在床上,瘦得脱了型,还没进家门,老远就闻到一股臭味从屋里飘出来直往人的鼻子里钻。张菁去给他打扫卫生,一开始他半天都不说一句话,最多点个头算是对张菁到来的招呼。张菁帮他扫地、叠被、晒被,这样过了一段时间,他跟着张菁,慢慢地自己动手扫地、叠被、晒被。家里家外整洁了,人也精神了,他自己也觉得生活有了奔头,现在他养了100多只鸡,没事也主动往人前凑,也能聊上几句家长里短的闲,见人都笑呵呵的。邻居都说桂祖业像换了个人似的。

柴郢村人居环境整治工作得到了上级、群众的肯定。



再黑暗的夜晚总有光同行。

在人居环境整治的同时,张菁就瞄准乡村振兴战略机遇,争取资金铺筑村组道路,将水泥路铺到农户的家门口。在铺筑通往余同进家的山路时,有人提出了不同的意见:一个山头上,就他一两家住,还是个残疾人,不值得花费那么大代价单独铺筑一条路。余同进说,当时他也没有对这事抱有希望,他也觉得单独为他一家铺筑一条路那是不现实的。“这事多亏了张书

记。”余同进说,“是他的不懈努力,争取40多万为我铺了这条进山的路,我再也不用为外面进货的车子进不来,家里鸭子出不去发愁了。”

在铺筑道路的同时,为他铺通自来水管,让他用上了干净卫生的自来水,还架设了高压线路,彻底消除了余同进后顾之忧,让他甩开膀子发展养殖业。2019年,余同进家年收入达20多万人,人均收入7万多元。

村组道路全部实现了硬化亮化美化,每当走在整洁亮丽的道路上,村民们总会感慨地说,没想到“老山窝”里都通上了水泥路,不容易……道路上安装了太阳能路灯,再黑暗的夜晚总有光同行。

目前,柴郢村获得“第五届滁州市文明村”、安徽省AAA级旅游村、安徽省森林村庄、安徽省旅游扶贫示范村、安徽省百家乡乡村旅游(扶贫)示范村、全国乡村旅游重点村等称号。

张菁连续两年作为滁州市选派干部代表参加中国农民歌会,获评选派帮扶干部年度考核优秀等次,2018年还荣获了“滁州市优秀共产党员”的光荣称号。



我是柴郢人,欢迎您到柴郢来。

10岁的大儿子扁桃腺摘除手术,张菁工作忙没能陪孩子,出院那天,张菁答应去接他出院,孩子兴奋地早早起来,逢人便说爸爸今天来接他出院,然而,孩子没有看到爸爸的身影。

原来,在来医院的路上,张菁接到电话,说贫困户王再萍骑车摔伤在滁州某医院,住院手续办不好!张菁急忙切换路线,向某医院赶去,经与院方一番沟通,让王再萍安心了,至此,王再萍那双焦急无助的眼神终于流露出放心和感激的目光,好想说句感谢的话,而张菁已离开医院,他要去明光为她补齐住院手续。

忙完这一切,张菁赶到接孩子的医院时,那张床已换上整洁的被子 and 床单,他赶回家推开门,伸出亏欠的双手,想给儿子一个大大的拥抱,而儿子却像见到陌生人似的迅速躲开张菁的双手,跑进一边爷爷的怀抱里。

张菁举起的手像冬天落尽叶子的两根树杈,杵在半空。

在爷爷怀里,孩子的话让张菁忍不住想落泪。“你说话不算数!”“你不是我爸爸!”

谁不想家庭兴旺事业丰收!可现实中有多少亏欠只有自己心知肚明。2018年,张菁岳母做心脏移植手术,他没能陪在身边照顾一天;本该退休在家颐养天年的父母,尤其是父亲还患有脑梗,但还在帮他们带着两个孩子;妻子经常加班加点工作,还要照顾整个家;今年春节疫情期间,疼爱他的奶奶去世,张菁因在村里防控疫情,没能见上奶奶最后一面,奶奶临走时还在唤着他的乳名……

每次家人、同学、朋友相聚,出口就是柴郢村的事、柴郢的人、柴郢的山山水水……成了他的柴郢专场论坛了。他不失时机地抓住每一个机会,邀请大家去柴郢走走看看,去柴郢投资兴业,说柴郢也不是昨天的柴郢,那真是个好地方……

每次有人介绍说张书记是滁州下派的干部,他总是接过来:“现在我是柴郢人。”然后还不忘补上一句:“欢迎您到柴郢来!”

文化·动态

琅琊区全民健身运动会第四届太极拳(器械)大赛在滁举办

近日,琅琊区综合全民健身运动会第四届太极拳(器械)大赛顺利举办,各路武林高手,闪亮登场,比武过程中高潮迭起。比赛评出了一二三等奖,极大地振奋了运动员们的拼搏精神和荣誉感。

琅琊区组织此次太极拳大赛,在滁城武林界引起了轰动效应,许多太极拳爱好者纷纷表示,期盼明年登台比武,为传承弘扬太极拳文化精神作贡献! (王世福)

民生工程微电影《牧羊山下》封镜

今年是脱贫攻坚收官之年,为充分反映脱贫攻坚的号角吹响以来,贫困地区发生的巨大变化、贫困人口摆脱贫困的故事,由万里影视与明光市民生办联合摄制的民生工程微电影《牧羊山下》于10月31日在明光市涧溪镇九塘村顺利封镜。

这是一个真实的故事,发生在明光市涧溪镇九塘村牧羊山下。影片以脱贫攻坚、村企联建助脱贫为背景,讲述了一个打工仔在外地打拼数年后,放弃年薪几十万元的优厚待遇,毅然回乡创业,开展村企联建,兴办产业,建立水稻、灾实扶贫基地,带动村民和贫困人口共同走向脱贫致富道路的故事。影片计划11月上旬上线。(袁松树)

